

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacția și Administrația
PIAȚA LIBERTĂȚII BRĂȘOV
Telefon 226
Abonament anual 360 lei
Pentru străinătate 800 lei
Anunțuri, reclame, după tarif.

Fondată în 1818 de George Barițiu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuși, cetățene, și pentru
tine, la libertate, legalitate și cinste.

Expozeul d-lui Iuliu Maniu asupra situației

— PARTEA FINALĂ. —

Regimul actual trebuie să plece

Peste tot țara e convinsă, că a sosit timpul suprem ca guvernul actual să plece și să schimbe regimul, care s'ar putea numi al incuriei păcătoase.

În acest sens, cred, că nu trebuie să insist asupra tuturor lucrurilor, care dovedesc că guvernarea actuală a adus numai nenorociri țării.

Ași putea foarte ușor să vă vorbesc despre situația economică, despre starea funcțiilor publice, despre abuzurile administrative și ale reformei agrare, despre scumpetea vieții sau încercările inoportabile introduse în justiția țării și care ușor vor produce poate o grevă generală a justiției. Ar fi însă de prisos. Peste tot e ansahie și totală lipsă de îngrijire a intereselor provinciilor, mai ales în Ardeal și Banat.

Ași văzui de pildă cu prilejul înundărilor câtă incurie și câtă nepăsare din partea guvernului! Sunt în Ardeal și în Banat, după aproape trei săptămâni, fără nici un fel de comunicație și legătură telefonică și telegrafică, în munții Apuseni din această cauză populația e amenințată cu foametea.

Nu trebuie să insist deasemenea asupra pauperizării în care a fost adusă țara întregă și în special Ardealul și Banatul. Nici odată poporul de aici nu a fost în starea mizeră de astăzi. Nu mai vorbesc de intelectuali români și de funcționari.

Toți simțim dela cel mai mic până la cel mai mare, că trăim în plină anarhie. Aceiași stare de lucruri o găsim și în spărarea țării sau în reprezentarea ei în afară.

Opinia publică și Partidul Național

Avem o singură mângâiere: că opinia publică de pretutindeni este contra acestui guvern, că ea este cu noi și că toată lumea crede că Partidul Național este singurul, care poate îndrepta lucrurile. Căci, domnilor, există o opinie publică în această țară și ea așteaptă mântuirea dela noi și dela opoziția unită. Înainte de închiderea sesiunii trecute Partidul Național împreună cu partidul țărănesc au dus o campanie politică în parlament în urma căreia guvernul a fost silit să-și treacă legile cu sprâjina unui regulament silnic. Această acțiune a noastră a fost susținută de opinia publică în adunări și manifestări politice grandioase.

E de ajuns să vă reamintesc adunările din Capitală și din celelalte orașe ale Vechiului Regat, precum și impunătoarele manifestațiuni populare organizate în 8 întruniri mari ținute vara trecută în Ardeal și Banat.

Triumful opoziției în alegeri

La alegerile agricole opinia publică și-a spus sentința zdrobitoare împotriva guvernului și

în favoarea Partidului Național și a partidului țărănesc.

Când înainte un guvern cădea în țara noastră alegeri partiale, consecințele nu întârziu să se producă. S'a mai întâmplat în alte țări rareori ca guvernul să rămână în minoritate trăgându-și numai decăt consecințele politice! În nici o țară însă nu s'a întâmplat ca opoziția să ia două treimi din locuri, fără ca să-și tragă consecințele, ci cu sfidarea opiniei publice să rămână mai departe la locul lui.

Aceste învingeri electorale au fost rezultatul unei manifestări spontane a opiniei publice în favoarea opoziției unite, în special a Partidului Național.

La alegerile pentru Camerele de Comerț guvernul a fost silit în unele circumscripții să numească (chiar și în Vechiul Regat) jumătate din numărul membrilor. Chiar la această categorie restrânsă și-a dat singur dovadă lipsei de încredere a opiniei publice în acest guvern.

Acum de curând s'au produs șase vacanțe în Parlament (tre locuri de deputați și trei senatori). Pentru cele dintâi guvernul nu culează să facă alegeri. A încercat însă să facă o pipăre a preferințelor corpului electoral la Senat.

Ce s'a întâmplat, știți.

La Iași la colegiul celei mai distinse intelectualități a triumfat candidatul partidului național susținut de partidul țărănesc față de cel averescan susținut de guvern, care a intrunit numai șapte voturi.

La Caliacra ambii candidați ai partidelor liberal și averescan nu au avut nici jumătate din voturile obținute de candidatul nostru.

La Tutova succesul guvernului se datorește faptului că numai o parte dintre alegătorii au primit cărțile de alegători.

Aceste alegeri au avut însă și o altă însemnătate și anume s'a dovedit că partidul averescan este zdrobit. La Iași candidatul averescan a intrunit șapte voturi, la Caliacra 400 față de peste trei mii ale candidatulului nostru; iar la Tutova o mie față de 2700. Nu mai vorbim de alegerile agricole, care au fost un adevărat dezastru pentru acest partid. Aceste manifestațiuni au dovedesc încrederea deplină a opiniei publice în partidul național și că ea condamnă cu desăvârșire politica liberală și pe sateliții săi.

Forța politică a part. național

Țin să vă arăt în treacăt că partidul național este singurul organizat în toate provinciile, având cadre distinse și organizații încheiate în tot cuprinsul țării, având forțele intelectuale și experimentate în politică, pentru toate trebuințele de guvernare centrală și de administrare a județelor.

Partidul național de când este angajat în politica țării românești n'a încetat a accentua

că, desi are forța necesară de a guverna sigur țara, totuși el nu vrea să monopolizeze puterea. Nu vrea nici acum, când prin diferite fuziuni a devenit forța covârșitoare politică a țării. Fuziuni, care nu pot decât să ne bucure pe noi și să înfrusteze pe adversarii noștri politici, pentru că ele se întemeiază pe înțelegerea perfectă a celorlalte țări și a celorlalte mijloace politice și pe complectă armonie dintre dl. Iorga și noi.

Colaborarea cu partidul țărănesc

Și astăzi după ce am realizat colaborarea de opoziție, cu partidul țărănesc, suntem gata a realiza cu acest partid, care are același program politic ca și noi, stabilit de comun acord încă în vara trecută, o colaborare la guvern, și ne vom da toată silința ca să se înfăptuiască înțelegerea noastră fără întârziere. Fiind stabilite principiile și chiar și amănunțele de program de guvernare a noastră împreună cu partidul țărănesc, trebuie soluționată numai proporția de participare a ambelor partide în legiferarea și guvernarea țării. Și în aceste chestiuni ne-am apropiat atât de mult încât, am toate nădejdea că partidul țărănesc va vedea desăvârșita noastră credință și sinceritate și că în stabilirea acestui raport nu suntem conduși decât numai de posibilitatea preluării guvernului țării și menținerii puterii odată primite, și că va pune la o parte toate considerațiile personale, așa cum noi de mult le-am înlăturat.

Ori cum s'ar desvolta împrejurările un lucru este cert: partidul liberal trebuie să plece și că cea mai puternică forță politică în țară este partidul național, care reclamă cu tot dreptul succesiunea la putere. Dacă noi nu vom face greșeli, orice încercare a guvernului liberal de a rămâne la putere este imposibilă.

Deaceia trebuie să ne pregătim pentru lupta mare care se deschide și să ne dăm seama de îndatorirea ce avem.

Într-o vreme toate partidele erau contra noastră; rând pe rând ele s'au grupat în jurul nostru. Și astăzi, afară de liberal și de anexele lor averescan, suntem toți alături. Prin aceasta s'a recunoscut aportul politic adus de partidul național în viața politică a țării românești.

Solidaritatea Ardealului și Banatului

Partidul nostru însă poate avea o mare satisfacție, acela de a fi realizat solidaritatea politică a Ardealului și Banatului. Încercările celorlalte partide de a se organiza în această provincie, au rămas infructuoase. Masele populare ale Ardealului și Banatului sunt credincioase partidului Național.

Este o mândrie care ne impune și o mare datorie: partidul național trebuie să stea cu tot sufletul în serviciul acestor provincii și al țării întregi.

Vinovații de nenorociri de până acum în Ardeal și Banat sunt acele elemente, parte în-

conșiente și naive politice, parte interesate, pe cari droaștră le cunoașteți cari au tradat instrumentele unei politici, care nenorocesc țara întregă, iar mai ales provinciile unite. Dacă forța politică a Ardealului și a Banatului rămâne solidară principiile partidului național nu puteau fi nesocotite nici în guvernarea țării, nici în ceea ce privește ocrotirea intereselor provinciilor unite.

Trebuie deci să năzuim de a înfăptui această solidaritate politică, cu toate elementele bune, și să lucrăm în interesul acestor provincii, astfel ca locuitorii lor să fie ocrotiți, în politica țării.

Ca încheiere, pot să afirm că dacă noi nu vom face greșeli, partidul național va avea rolul hotărâtor în conducerea destinelor țării noastre.

Am toată convingerea că partidul național având în vedere forța care o reprezintă și cu masa populară și cu organizațiile politice și având în vedere desăvârșita armonie ce există în conducerea de partid, va putea satisface pe deplin răspunderii împreună cu acest rol.

După cuvântarea d-sale au luat cuvântul d-ii Alexandra Vaida-Voevod, dr. Aurel Vlad, dr. G. Bilascu, I. Agărbiceanu și dr. Iuliu Hațieganu, cari toți au luat cuvântul în sensul celor expuse de dl. Iuliu Maniu, dăvedându-se și de data aceasta perfectă înțelegere ce domăștește între membrii partidului.

Calomnia!

Guvernul liberal, după înfăptuirea „Actului dela 4 Ianuarie”, — pe care toată lumea de bună credință, pentru interese superioare de stat, îl consideră fapt împlinit și definitiv, — spre a-și justifica mai departe nefasta lui guvernare, a deslanțuit în țară și străinătate, prin mamele și agenții lui, fără pic de scrupul sau respect, cele mai nerușinate dintre calomni, brodate pe fire țesute cu criminală intențiune și după ce a lovit în cele mai sfinte elemente ale statului și a sfidat cele mai profunde sentimente ale neamului, neținând seamă de durerea care-l sfâșie, acum provoacă diversiunea asupra sorgintei calomniei.

După ce a întronat sistemul de guvernare dictatorial, el ne învață, pentru ziua de mâine, mântuirea unor arme periculoase ca: starea de asediu fără motive și ilegală, cenzură, Văcăreștii și Jilava!

Țara este obosită, suflătele sunt otrăvite și scârbit de toate celelalte păcate, cu care acest guvern și-a încărcat guvernarea dictatorială și pătimățe.

Respingem oferta ce ne face guvernul castel liberale.

Acest guvern este străin de rege și de suflatul țării.

Regele și țara au nevoie de un guvern, care să întronizeze act morală, legalitatea și justiția pentru siguranța ordinii publice, pentru propășirea neamului și pentru încrederea în ziua de mâine, atât înăuntru, cât și în afară, față de amici și față de dușmani. — „România”.

Vandalismul dela Făgăraș

Cam s'a făcut confiscarea

Asupra Vandalismului săvârșit la ordinul prefectului Radovici în tipografia ziarului „Glasul Oltului” ni se mai comunică următoarele amănunte.

În dupăamiaza zilei de 11 Ianuarie directorul poliției din Făgăraș Rădulescu împreună cu procurorul substituit Sever Radeș s'au dus în localul tipografiei Hațieganu, unde au ridicat dela culegătorii toate manuscrisele pentru „Glasul Oltului” împreună cu materialul cules.

Au plecat apoi cu prada luată fără a fi dresat măcar un proces verbal.

Un comunicat al ziarului „Glasul Oltului”

Ziarul „Glasul Oltului” ce ne-a sosit astăzi publică în fruntea numărului următor comunicat:

„Aducem la cunoștința onorabililor noștri cetățeni, că ziarul nostru nu a putu spărea la 1 Ianuarie a. c., deoarece abuzivul nostru prefect — văzând în „Glasul Oltului” cel mai neînfricos și dușman al său, care îl demască toate fărâdelegile — prin denunț, care nu corespunde realității, a intervenit la parchetul local, să se oprească ștergerea ziarului!

Domniile dela parchet au trebuit să se convingă de falsitatea denunțului, intrucât ziarul „Glasul Oltului” apare de 6 ani în Făgăraș, având director și proprietar pe dl deputat dr. Aurel Dobrescu, și că autoritățile legale au fost încunoscționate la timpul său de apariția ziarului.

Deci domnule Radovici nu-ți fie frică și nu fugi de controlul opiniei publice!!!”

Încheiere

Că parchetul din Făgăraș a trebuit să revină asupra actului brutal săvârșit față de ziarul „Glasul Oltului” pe baza unui denunț fals, — înțelegem. Dar cum rămâne cu denunțatorul demascat?!

Doar nu se poate tolera ca un prefect, care înainte de oricare altă persoană trebuia să știe că „Glasul Oltului” apare de 6 ani în Făgăraș fiind despre aceasta anunțate la timpul său autoritățile competente — să-și permită să facă

pe denunțatorul fals din motive de răzbunare?

Prin urmare trebuie cerute sancțiuni față de prefectul denunțant și a-buziv, ca să-i treacă che-ful de-a mai atenta la li- bertatea presei.

Credem că mai cu seamă acuma, când guvernul Bră- tianu și-a permis, călcând în picioare Constituția Țării, să aplice ziarelor din Ca- pitală cenzura, cazul zia- rului „Glasul Oltului“ să fie adus în discuția Parla- mentului.

Ridicarea cenzurii.

Moțiunea votată în adunarea di- rectorilor de ziare din Capitală.

„Șeful cenzurii militare a vestit pe directorii ziarelor că nu mai sunt îndatorți să prezinte foile la controlul militar și că zia-rele se pot tipări fără viza cenzurii.

Directorii ziarelor întruniți azi 16 Ianuarie, orele 7 seara la re- dacția ziarului „A-gas“, au luat act cu satisfacție de curmarea de fapt a cenzurii în urma protes- tării lor solidare și declară că mențin mai departe această a- lor solidaritate pentru apărarea intereselor lor profesionale și a principiului libertății presei.

București, 16 Ianuarie 1926.

Adevărul, Argus, Aurora, Cuvântul, Dimineața, Fa- cla, Lupta, Neamul Român-esc, România, Universul.“

Almanahul Presei Române,

editat de „Sindicatul Presei române din Ardeal și Banat“ cu un calendar pentru anul 1926, ne-a sosit la administra-ția ziarului nostru.

Prețul unui exemplar 50 lei, ediție de lux 100 lei.

Acest almanah, format oc- tav, cu un conținut bogat de peste 200 pagini, hârtie velină, cu numeroase ilustrațiuni, n'ar trebui să lipsească din nici o o casă românească.

D-nii, cari au prenotat exem- plare, sunt rugați să treacă pe la administrația ziarului nos- tru, spre a lua în primire ex- emplarele.

Extensiunea Universitară la Brașov.

Problema socială a femeii în lumea psihologiei

Conferința d-lui prof. univ. ȘTEFĂNESCU GOANGĂ.

Conferențiarul și membrii Ext. univ. sunt salutați în numele „Astrei“, de către noul preșe- dinte al despărțământului Bra- șov, d-l prof. A. Banciu, care evidențiază, că singura cale a coeziunii sociale, în mijlocul polițienismului desmăjat de azi este calea propagandei cul- turale. Mulțumesc Ext. Univ. pentru munca și sacrificiul dep- us în acest important domeniu.

D. Ștefănescu Goangă scoate în relief însemnătatea „Astrei“ în dezvoltarea culturală a româ- nilor, și mulțumind publicului pentru interesul arătat, relevă, că intenția Ext. Univ. este să creeze un curent cultural româ- nesc, care să stabilizească valo- rile specifice culturale ale popo- rului nostru, punând cultura noastră cel puțin alături de cul- turile concetățenilor noștri de altă limbă.

Intrând în traterea problemei fixate, conferențiarul expune, clar și științific, în rezumat, ur- mătoarele:

Războiul mondial a scos la treacă și importanța problemei sociale a femeii. În primul rând deci trebuie să ne întrebăm: Ce este feminismul? El are trei directive:

1. Feminismul teoretic, care pretinde egalitatea desăvârșită a femeii cu bărbatul. Idealul: femeea-bărbat.

2. Direcția feminismului prac- tic, economic, egită din ne- voile reale ale vieții, mai ales în timpul războiului, când fe- meea a trebuit să îndeplinească diferite munci sociale. De aci tendința de eliberare și de in- dependență a femeii.

3. Direcția, care susține idealul: femeea femeie, cu mi- stionea de a scoate în evidență natura și calitățile ei specifice; această direcție cere socie- tății, ca femeea să-și poată înde- plini misiunea ei naturală, de mamă, soție etc.

Problema socială a femeii trebuie însă rezolvită în baza cristalizării problemei psiholo- gice a femeii. Care este struc- tura sufletescă a femeii? Până acum s'a pus, fals, chestiunea de superioritate. Problema esen-

țială este, dacă femeea este a- semănătoare bărbatului sau nu. În general se poate susține, că valoarea femeii este egală cu a bărbatului.

Astfel și inteligența este a- ceeași, dar ea se manifestează în diferite direcții. Trebuie să discutăm totdeauna în medie, în general, făcând abstracție dela cazurile excepționale, exis- tente la ambele sexe.

Așadar inteligența femeii se manifestează diferit, de cea a bărbatului, și anume atât ce privește direcția, cât și cali- tatea.

Pe femeea o atrag ființele vii, lumea concretă, ele au o oare- care aversiune pentru lumea abstractă.

Ce privește calitatea, intelli- gența femeii este intuitivă, iar a bărbatului raționistă. Fe- meea judecă mai ales după in- tuție, după impresie, după mo- ment, câtă vreme bărbatul jude- că mai puțin intuitiv, mai profund; el caută argumentele și trage concluzii. Femeea se transpune sufletește mai repede și mai ușor în sufletul altora. Dar bă- rbatul judecă prin logică și ast- fel se înțeală mai rar.

Spiritul de observație este mai dezvoltat și mai fin la fe- mee; apoi ea este mai capabilă pentru autoanaliza psihică. Ea însă nu are aptitudinea pentru lucrurile de logică, abstracte, motivul, că atât de puțină femeii au fost creatoare în știință. Nu este adevărat, că femeea nu a produs mai nimic, în compa- rare cu bărbatul, în domeniile artei, științei etc., pe motiv că nu i s'a dat ocazia și posibilitatea, ci pentru-că nu are aptitudinea abstracției și a stăruinții în căutarea și crearea valorilor abstracte. Dovadă este d. p. epoca renașterii italiene, când femeea era tot atât de liberă ca și bărbatul și totuși ea nu a produs aproape nimic în com- parare cu marele număr de bărbai de geniu și de talent, de atunci. Apoi în muzică, fe- meea a putut să se manifesteze din timpuri vechi, și ea totuși nu a produs aproape nimic, din aceleași motive. De asemenea

se evidențiază acest fapt și pe terenul religios, căci din vre-o 600 de secte, numai 6 au fost create de femei.

Totuși femeea are o oarecare inventivitate și un simț ușor de a se transpune, astfel, că a atlat să producă mult în dome- niul romanului, naveli, artei dramatice etc. Femeile însă sunt mai inventive în viața practică; s'a dovedit aceasta în timpul războiului, în industria casnică; ea a domesticit animalul, a dat diverse întrebunări plantelor etc. La bărbat, dimpotrivă, pra- terea inventivă este abstractivă, pe când la femeie este practică.

Ce privește emoționalitatea sunt irăși deosebiri mari, atât în ca- litate, cât și în intensitate. Fe- meea este mai emoțivă. Dintre femei 70% sunt emoțive și nu- mai 30% reci. La bărbai sunt abia 30-40% emoțivi, și 60 70% reci. La femeie emoționalitatea este însăși viața ei; ea este amatoare de scene vii, de fapte zgudu- toare. Femeea trebuie să-și re- verse iubirea, necazul etc., în afară; bărbaii sunt mai egoiști; nu le pasă de ce spun alții. Femeea are o sață de urăch, să audă ce spun alții despre ea.

De aci rezultă și o serie de calități: ea iubeste viața, carita- tea, mila generozitatea, spiritul de sacrificiu și de ajutor, devo- tamentul, cari toate sunt supe- rioare la femeie. Defectul ei, că emoționalitatea îngustează câmpul vederii noastre. Femeile nu se înțeleg între e.e, noi însă ne înțelegem. Femeile sunt intole- rante. Ele cred, că concepțiile lor sunt singurele, fiind stăpâ- nite paternic de sentiment. Fe- meea este despotică; ori cât ar iubi mama pe fiica ei, ea creșe totuși, că concepția ei este mai bună. Se cunoaște despotismul soarelui. Femeea este mai vani- toasă; vrea să fie iată în ceva și când nu poate fi, devine geloasă și invidioasă, și chiar raz- banătoare. Femeea este mai im- pulsivă, mai captivioasă, ma- necalcabilă.

Concluzii: Femeea și bărbatul sunt de aceeași valoare, dar nu de aceeași structură; aceasta datorită nămii sexului, stru- turii lor diferite psihologice. E fiind deci foarte diferite și misiunile lor trebuie să fie diferite. Fie- care trebuie să caute să se des- volte în direcțiunea sa specifică căci femeea nici când nu va putea înlocui pe bărbat și va trebui să-l completeze. Fiecare vi trebuie să rămână cu idealul său propriu. Firește însă, că sunt excepții și din acest motiv

să se lase câmp liber dezvoltării tuturor, dar trebuie să se reco- mande femeii d. p. direcția ei specifică de dezvoltare! Și anu- me: industria casnică, vităltura, horticultura, vlermii de mănăse, funcțiunile de caritate socială, medicina, farmacia, romanul, teatrul etc.

Ce privește problema politică a femeii, trebuie spus, că câmpul de activitate politică, nu co- răspunde cu structura sufletescă a ei, mai ales nu din punct de vedere militant, căci activi- tatea politică cere o mare pra- terea de reflexiune, de judecată și calcul rece; o puternică men- talitate cu forme abstracte; apoi ea mai cere discernământ; ea destăpăni pasiuni; omul politic trebuie să-și urmărească țelul cu tenacitate; femeea s'ar consuma astfel prea mult și mai repede. Femeea în viața politică nu va putea realiza nimic. Totuși fe- meea să aibă aceleași drepturi, dar și nu i se recomande ace- teea, stăruine de structura ei specifică. Din punct de vedere practic însă, femeia pricepe mai bine suferințele sociale, ea are mai multă moralitate și cinste; ea ar putea fi deci într-o câțva folositoare. Și în politică femeea ar judeca cu persoana (după simpatie).

În rezumat, ca concluzie: fe- meea să-și caute acele manifes- țări, pentru cari este mai aptă, decât bărbatul. Ei să se întro- gească! Armonia se naște din înțelegere și colaborare!

De încheiere nu putem stăru- i în deșănș asupra înțelegerii și asimilării acestor idei clare, fra- ncoase și profund științifice, de către întreaga lume femeială, dar și de către bărbai, căci normal propagata știință, cu stăru- ință și cu toate mijloacele dis- ponibile, ele vor putea să îndru- me mișcarea feministă spre ade- vărata ei alvie, mișcare, care în afară de puține rezultate bune, nu a făcut altceva, decât să facă din multe femei niște caricaturi, niște diete fapuri anemiaste și arătoase, niște nefericite, care fapt a zdruncinat în parte te- melia sădății familiale și so- ciale.

I. Al. Bran Lemony.

Sporturile de iarnă. În zilele de 30 și 31 Ianuarie 1926 va avea loc la Cernăuți pe patinoalul Comitetului regional Cernăuți, Piața V. Alexandri, Campionatul național al României sub preșe- dinția d-lui general M. Florescu.

FOILETONUL „GAZETEI TRANSILVANIEI“

Criza bisericii rusești

Traducere de VASILE ABUȘEANU, profesor.

— Fize. —

Cari au fost cauzele profunde a acestui nămii faliment al bi- sericii ruse în cea mai mare criză a istoriei moderne?

Eu cred că acest faliment, dacă nu îl vom compara mai cu seamă cu eșecul paralel al bisericilor luterane din Germania în decursul războiului mondial, oferă o lecție memorabilă taturora care se ocupă cu chestiile religioase. Acest faliment al bi- sericii rusești ne arată unde rez- zdă principiile de viață și de moarte în istoria bisericilor creștine.

E interesant de notat că ana- lizând bisericești insistă mai puțin asupra aspectului politic al religiei decât asupra dogmei, ritualului sau a învățământului moral. Ast- fel ei compară luteranismul cu calvinismul, ortodoxia rusă cu catolicismul roman, din cauza afinității de rit și dogmă pe care cred a le descoperi în aceste biserici. Ei însă nu văd că aceste analogii sânt adesea superficiale, în timp ce diferențele sunt pro- funde. Fie că vom considera

manifestațiunile lor religioase exterioare sau efectele lor asupra civilizației omenești, există cu mult mai mari asemănări între luteranismul german și orto- doxia rusă de o parte, și între catolicism și calvinism de altă parte. Adevăratul principiu de clasificare a bisericilor creștine moderne, din punct de vedere social, nu este dogma, ritual sau învățământul moral, ci natura relațiilor dintre biserică și stat. Măsura în care fiecare biserică rămâne credincioasă principiului de viață al creștinismului și al independenței paterii spirituale, constituie adevărata piatră de încercare. Exigențele esențiale ale moralei creștine rămân co- mune tuturor denumirilor. Din contră există o mare diferență dela o biserică la alta, după cum ea e, față de stat, liberă sau aseruită.

Principiile de viață ale creș- tinismului nu pot acționa cu efect decât într-o biserică liberă. Biserica rusă și biserica catol- ică oferă de sigur o mare ase- mănare de morală și de dogmă

și încă în aia măsură că o în- treagă ramură a bisericii rusești ortodoxe, a bisericii unite, care numără milioane de aderenți în Galizia, în Ucraina și în Tran- silvania, s'a atlat în biserica română. Însă cu toate asemăna- rile acestea, spiritul acestor trei biserici ortodoxe, a celei unite și catolice a rămas foarte diferit. Toate pot profesa aceleași cog- me, pot păstra același ritual, conserva aceleași instituțiuni monahale și a regula chestiunea celibatului bisericesc. Însă un punct fundamental continuă a le se- para: una e supusă statului, ce- lalalte două sunt independente și superane.

Tot astfel luteranismul și cal- vinismul pot să fie aproape id- entice în originile lor istorice, în învățământul lor evanghelic, în apelarea lor la autoritatea suverană a B.blei, totuși acestea două biserici au avut un des- tin și au exercitat influențe cu totul deosebite, fiindcă bisericiile luterane au acceptat supremația statului, în vreme ce calvinii și- sasjineau independența bisericii. Luteranismul fă dela început o biserică erastiană; din contră

1) Erastienii sunt o secție protes- tantă întemeiată de Thomas Erastus (1524—1583) și care număra mai mulți aderenți în Britania Mare în secolul XVII. Ei erau partizani ai subordo- nării bisericii către stat.

calvinismul persistă în credința sa a principiului teocratic.

Reciproci, luteranismul german și ortodoxia rusă se pare că d- feră absolut în ceea ce privește dogma și organizația. Cu toate acestea, din punct de vedere politic și din alia exersează aceeași influență fanastă. An- bele s'au făcut sprințul despo- tismului. În acestea două bise- ricilor s'erăuul a fost Summus Episcopus. În aceste două bise- ricilor paterile spirituale și cele temporale au fost amestecate încât erau aproape confundate. Aceste două biserici au doptat maxima: Cujus regio, illius re- ligio. În aceste două biserici su- pusul trebuie să îmbrățișeze cre- zutul prințului. De aceea ciudata mozaic religioasă și Germaniei moderne.

De altă parte, calvinismul și catolicismul diferă total pe te- renul dogmelor, al disciplinei și al instituțiilor. Și totuși, lucră curios, calvinismul și catolicis- mul au avut în politică sorți a- aproape pe o formă, iar influența lor a fost adesea foarte aseme- nea. Din acest punct de vedere, de sigur, calvinismul se apropie de catolicismul roman cu mult mai tare decât de luteranism. Ambele biserici, în general, se facură apărătoarele și elapta- toarele libertății popoarelor, pe- trucă amândouă se întemeiau pe independența paterilor spirituale

și morale în evul mediu. Paci- se opare a despotismului Ho- hestaților. În timpurile mai d- nerne singur Papalitatea cătează a înfranta tirania lui Napoleon și despotismul Hohenzollernilor. Tot astfel, bisericele calviniste determinară aproape peste tot local întemeierea instituțiilor de- mocratice. Ajustăție d'atru cal- vinism și democrație, ceace s'ar putea numi imperalismul demo- cratic al calvinismului, constituie unul din fenomenele cele mai frapante ale istoriei moderne și pot fi considerate aproape ca o lege istorică. La un secol după întemeierea sa, Biserica lui Cal- vin a dat naștere într-o succe- siune rapidă republicilor de Ge- neva, revoluției scoțiene alui Ion Knox, republicii olandeze alui Wilhelm Taciturnus, republico- lor hugenote (calviniste) din sudul Franței, republicei aristo- cratice din Ungaria, protectora- tului puritan alui Cromwel și republicilor din Noua Anglteră.

Intrând în noul an, rugăm pe abonații noștri să-și achite restanțele și să-și reînnoiască cât mai îngrabă abonamentul, ca să nu fim siliți a le sista trimiterea ziarului.

Cu toată urcarea prețului hârtiei și a timbrării ziarului, abonamentul rămâne neschim- bat: anual 350 lei, iar 1/2 an 180 lei.

Dela Asociațiunea „ASTRA“.

Sibiu, 15 Ian. 1925.
De Crăciun a apărut No. 132 din „Biblioteca populară a Asociațiunii”: *Snoave, chiuituri, povestiri*; adunate de *Andrei Bârseanu*, cu o biografie a fostului președinte al „Astrei”, (Prețul 5 Lei). Materialul huzliu, foarte potrivit de altfel pe la zătorile și ședințele concursurilor culturale, la sate. Biografie, scrisă pe înțelesul tuturor, cu fotografie, ne arată „Viața unui om curat”.

No. 133, cu care începe al XVI-lea an de existență al „Bibliotecii”, apare peste câteva zile, pentru luna Ianuarie 1926, și conține „Povestea vieții lui Vasile Alecsandri” scrisă pentru popor de canoșul și apreciatul scriitor, membru al Acad. Române, președintele secției geografice-etnografice la „Astra”, dl profesor universitar *Gheorghe Vălsan*.

A apărut No. II-12 din revista „Transilvania” cu un foarte bogat material. Contribuțiile acestui număr sunt semnate de dnl: *Vasile Goldiș*, dr. *Gh. Preda* („O încercare de apropiere a raporturilor între știință și religie”), *Coriolan Petran* („Din revendicările artistice ale Transilvaniei” — cu 4 ilustrații), *I. Agârbiceanu* (o novelă: „Spre necunoscut”), o piesă teatrală pentru diletanții dela orășe de dl *Ocl. Vorobchievici* („Păcat pentru păcat”), *I. aci*; o analiză a „Discursurilor către surzi” (de *G. Ferrero*); *Ioachim Mitoia* (descrie de călătorie prin Italia-Sublaco), poezii, 2 sonete, de *li Marius Iliescu*; *Teodor V. Păcășianu* („Studiu: „Coborâșii din pasul Brănuțului”), dr. *I. Hășleganu* („Rolul social al medicului român în opera de consolidare a statului național”), o dare de seamă despre „Expoziția artistică, de studiu” a dlilor *I. D. Ștefănescu* și *D. Comșa* (Joz zidurile chinzești), apoi o bogată cronică socială culturală. Numărul costă 30 Lei și se poate comanda la „Asociațiunea” din Sibiu (Str. Șaguna, ca și „Bib. pop. a Asociațiunii”).

Pentru serbarea de 24 Ianuarie vor primi despărțământele „Astrei” o conferință rostită de dl inspector școlar *Petre Petrescu* din Sibiu. Conferința este împărțită pe epesele despărțământului Sibiu al „Astrei”, și se distribuie gratuit. Formează *Buletinul* al 38-lea al despărțământului. Aviz colorialte despărțământului, ca să imile exemplul despărțământului cu alte ocazii. Conferința va putea fi celtă și la oraș și pe satele noastre.

Miscare în comandamente
Pe ziua de 15 Ianuarie s'au făcut următoarele numiri în comandamente și servicii, în interesul serviciului:

D. general de divize *Rudeanu Vasile*, comandantul Corpului Vânătorilor de munte, ea inspector general al aeronauticii.
D. General de brigadă *Găvănescu Constantin*, comandantul diviziei XIX, a fost înaintat la gradul de general de divizie și numit comandant al Corpului Vânătorilor de munte.

D. gen. *Samsonovici N.*, comandantul școlii superioare de război, ca comandant al diviziei a XIX-a.
D. general *Dumitrașcu Toma*, comandantul brigadei de Vânători, ca comandant al școlii superioare de război.
D. general *Economu Virgil*, șef de Stat major Inspectoratului 2 general de armată, ca comandant al brigadei de Vânători.
D. general *Sârbu Grigore*, comandantul brigadei 4 artilerie ca șef de Stat major al Inspectoratului general al aeronauticii.

Muncitorești

Clădirea unui cămin al muncitorilor. — Cursuri libere.

Com. s. regională a Sindicatelor muncitorești din Brașov a luat inițiativa de a clădi în Brașov un „Cămin muncitoresc”. Scopul acesta a obținut aprobarea colectei din partea muncitorilor pe timp de o lună, până la 10 Februarie.

Doi membri ai Sindicatului vor solicita obolul publicului mergând din casă la casă. Donații se pot face și la adresa „Sindicatului muncitorilor” Strada Rogilorilor No. 24.

Publicul ca și societățile, băncile etc. sunt rugate a sprijini această acțiune umanitară, care are în vedere clădirea unui cămin al muncitorilor.

Același Sindicat a luat inițiativa de-a ține săptămânal cursuri libere pentru cultivarea și educarea muncitorilor. Aceste cursuri au loc în fie care Sămbătă seara în localul Sindicatului. Mai mulți profesori, avocați etc. și medici va ține conferințe din toate domeniile științelor.

Prima conferință se va ține azi, Sămbătă.

Grozăviile unui măcelar din Brașov

Măcelarul Lucaci alimentează de 2 ani 3000 muncitori cu morțiciuni.

Ziarul „Dimineața” primește din Brașov următorul denunț senzational: *Brașov*, 16. — La pretura din Săcele s'a făcut un denunț senzational.

Măcelarul *Gheorghe Lucaci* însărcinat cu aprovizionarea muncitorilor dela tunelul Teliu, e acuzat că timp de 2 ani a alimentat pe cei 3000 de muncitori cu morțiciuni.

Măcelarul *Lucaci* cumpăra din cele 7 sate ale Săcelelor vite moarte cu prețul horzioru de 10—150 lei bucata pe care le tăia, distribuind carnea muncitorilor, cu preturile după piață, adică cu 20—40 lei kg.

Ceva mai mult: ministrul măcelar aduna vite moarte de 5—6 zile, a căror carne se găsea în descompunere și pe care o pune în consumație.

Din câteva sate de porci morți *Lucaci* a fabricat salamuri și diferite mezeluri. O parte din aceste fabricate au fost vândute și pe la diferiți bănci din Săcele. Pentru a nu se simți mirosul cârnii putrezite, măcelarul pune în mezeluri diferite combinațiuni chimice, care le dădeau un miros plăcut.

Lucaci se fideleținea cu comorțul acesta monstruos de 2 ani, adică de când au început lucrările dela tunelul Teliu și după urma lui a realizat o avere de câteva milioane.

Acum câteva luni s'a mai făcut un denunț împotriva lui, dar direcțiunea, societatea Berger, nu a luat nici o măsură.

Afacerea a luat acum proporții scandaluoase.

Autoritățile începând cercetările, mai multe calfe ale lui *Lucaci* au confirmat faptele arătate mai sus.

Câștig 100 lei zilnic cu acviziții de asigurări. Oferte scrise la „Casa poștală 7 Brașov”. Ocupațiunea principală rămâne neinfluențată. 938 29—0

Un ucenic silitor cu plată, se primește la PAPERARIA HERZ, Brașov. 3—0

Guvernul cehoslovac și jugoslav

față de falsurile din Ungaria.

Privitor la informațiunile „Times”-ului din surse vieneze, unde corespondentul ziarului londonez tinde să arate, că Cehoslovacia prin activitatea ei contra afacerii maghiare, s'a pronunțat a fi înamică hotărâtă a Ungariei, ziarul „Prager Presse”, care este informat din surse mult mai sigure, anunță că Cehoslovacia n'a întreprins încă nici o acțiune față de evenimentele din Ungaria, deoarece așteaptă rezultatul arestărilor și cercetărilor făcute.

Guvernul cehoslovac n'a făcut nici o intervenție în Franța și știrea că Cehoslovacia intenționează să dispună statele Micii Antante pentru o intervenție comună nu corespunde deloc adevărului.

Dacă Cehoslovacia urmărește cu mare atenție decurgerea cercetărilor în afacerea maghiară, aceasta o face numai din interesul de a clarifica starea complicată din prezent și de a asana situația morală a statelor din Europa centrală. Interesul Cehoslovaciei devine și mai puternic din motivul că falsificările din prezent sunt direct legate cu cele din 1920 și 1922, când Cehoslovacia a avut să suferă de pe urma acestui fapt, deoarece în Ungaria s'au fabricat bancnote cehoslovace în valoare de 32 milioane coroane ceh.

În falsificările acestor bancnote au fost implicate foarte multe persoane, cari sunt autorii principalii ai falșurilor din prezent și dintre cari se poate cita pe profesorul *Maszáros* și pe șeful poliției maghiare *Nadosy*. Legătura falșurilor din 1920 și 1922 cu cele din prezent vorbește destul și dela sine și mai ales când se vor face cercetările pe larg crima va ieși la iveală în toată grozăvia ei.

Toate zările jugoslave sunt pline de știri din Germania și alte țări asupra măsurilor ce vor fi luate de către autoritățile jugoslave și aparatul detectiv german în cercetarea afacerii cu falsificarea dinarilor. După cum anunță știrile sosite, Jugoslavia are deja zdrobitoare dovezi că banda falsificatorilor a fabricat o mare cantitate de dinari.

Cercetările au arătat că bancnotele false au fost fabricate chiar în Germania. La Bielefeld s'a descoperit o tipografie pentru tipărirea bancnotelor jugoslave.

Șeful poliției de siguranță din Belgrad, *Lazic*, se află în urmărirea falsificatorilor.

Autoritățile jugoslave cercetează cîinele fost organizație și protectorii bandei de falsificatori. Banca Națională a dat un comunicat oficial prin care anunță că se află deja în posesiunea tuturor bancnotelor false jugoslave, afară de o mica cantitate, care încă n'a putut fi descoperită.

CINEMA MODERN

Astăzi, Marți, pentru ultima oară partea primă a grandiosului film de aventuri

In aeroplan în jurul pământului

Incepând cu Miercuri rulează partea a doua.

Concertele Radio se pot asculta și în decursul reprezentăției, care începe la ora 5 d. a.

In pregătire:
Hoțul din Bagdad

Publicațiune

În comuna Feldioara (jud. Brașov) se va ține târgul săptămânal și de vite cornute în fiecare Sămbătă. 44 1—2 Primăria comunală.

Din public.

O Iamărire.

Vă rog de Director să binevoiați a da loc în prețutul D-voastră ziar următoarele rânduri: În Nr. 132 al prețutului D-voastră ziar a apărut un comunicat despre cursul adunării generale a Partidului Național din județul Târnava mare.

Considerând, că acest comunicat prezintă starea de fapt a partidului în județ cu totul fals, sunt nevoit să stabilesc următoarele:

Convocarea acestei adunări „generale” făcând pe ziua de 17 Dec. a. c. s'a publicat în ziarul d-voastră abia în Nrul dia 16 Dec. cu o zi înainte de începerea ei, cu tendința vădită ca masele partidului, contrare lor, să nu aibă ocazie să și exprime nemulțumirea față de inactivitatea noastră, cocoșaji în fruntea partidului, prin cererea delăturării lor, precum a făcut-o la congresul partidului, ținut la 15 Febr. 1925.

Noi abia după ținerea acestei adunări am putut celti convocarea ei.

Din acest motiv n'a luat parte din pieșă *Cohaim*, plasa Căminului mare nimeni, din plasa *Sighișoara*, *Agnita* și *Medias* vreocăli, dintre cei inițiali în secret, facând pe toți participanții acestei adunări așa zisă „generală” în putea aproape număra pe degete.

Spre a fi eludarea și mai pronunțată și cu scopul de-a lucra nestăruenți de voiața populară, după cum ia-conducea vanitatea personală, sau convocarea adunarea „Generală” în centru și capitala județului ci la veritarea lui, în *Medias*.

Toate acestea spre a evita intrunirea tuturor oameșilor noștri de bine. Acolo adunați, cu întocmit un pomelșie lung de membri ai comitetului județean, spre a da aspectul, că arăștii foși au luat parte la această adunare. Pe cămă de fapt cei mai mulți au stat nemișcați și nici n-au luat parte, iar numirea lor în comitet s'a făcut fără știrea și consimțământul lor. Au mers mișca departe, încât în lipsă de comitet au numit chiar și membri ai altor partide.

Deși hotărârea cu privire la așa zisă excludere a mea din partid nu este a membrilor comitetului publicat, ci este efluxul unei răsunări ozulle, a unor înșepabili, delaturaji din fruntea partidului prin voiața congresului, ținut la 15 Febr. 1925. când mesele partidului din județ toate au fost lângă mine, contra lor.

Na arăștii au căderea să dispună în secret despre vrednicia sau nevrednicia culva, ci totalitatea membrilor din județ la lumina zilei, când se va vedea pe lângă cine se grupează la meș, cine este aprobat și cere desaprobat —

Mulțumindu vă semnez
cu toată stima
Dr. *Ilarion Filipescu*
advocat

De vanzare teren situat în apropierea gării Bartolomeu—Brașov și lângă canalul industrial Timiș, bun pentru construcțiuni industriale și locuințe. Oferte se primesc până la 15 Februarie 1926 la economatul bisericei evangh. Brașov Cetate, Curtea Honterus No. 2, unde se dau și informațiuni. 18 3—0

CINEMA APOLLO

Astăzi, Marți, și mâine Miercuri rulează admirabilul film

„WILHELM TELL” după drama lui *Schiller*.

Joi și Vineri:
Femeia stigmatizată, cu *Pola Negri* în rolul principal

Adânc indureraji: *Gheorghe, Ioan* și *Silvestru*, fii, *Maria*, noră, *Gheorghe* și *Ilie Popoviciu*, frați, *Gheorghe*, *Maria*, *Elena*, *Sabina* și *Ana*, cumnaji și cumnate, precum și nenumărați nepoți și nepoate, au nemărginită durere a anunța pierderea iubitei și în veci neuitatei lor

Maria Persinaru

născ. **POPOVICIU**
decedată în ziua de 18 Ianuarie 1926, după grele și lungi suferințe. Inmormântarea va avea loc în ziua de 20 Ianuarie 1926 ora 3 p. m., din casa ei din Strada Lungă No. 211, Brașov.

Odihnească în pace!
43 1—1

Publicațiune de licitație

La cererea firmei *Magazinele Generale* și *Antrepozitele* pentru Ardeal din Brașov, se va vinde în licitație publică cu asistența noastră un locomobil de abur marca „Heucke” în greutate de circa 19.000 Kg. împreună cu cablu de oțel aparținător în baza ȘȘ lor 347 și 351 din codul comercial în detrimntul debitorului întârziat.

Licitatiia se va ține în Brașov, Strada Gărei No. 45, în localul *Magazinelor Generale* în ziua de 20 Ianuarie 1926 ora 3 p. m.

Prețul de strigare se stabilește în suma de 42.000 lei, cu observarea că obiectul licitației se va vinde și sub prețul de strigare

Licitanții vor depune o cauțiune (vadiu) de 10% iar cumpărătorul adjudecat va plăti de îndată prețul de cumpărare.

Creditorul poate licita fără vadiu.
Brașov, la 18 Ianuarie 1926.
Dr. *David Bleahu*
41 1-1 notar public Brașov.

Uniunea proprietarilor de case din Brașov

va ține adunarea generală ordinară în 23 Ianuarie 1926 la ora 3 d. m. în sala cea mică a casei „Gewerbeverein”, la care sunt convocați toți membrii.

Ordinea de zi: 1. Darea de seamă pe anul 1925. 2. Contul pe anul 1925. 3. Stabilitatea cotizațiilor de membri pe anul 1926. 4. Bugetul pe 1926. 5. Propuneri.
40 1-1 Direcțiunea Uniunii.

DISTOL
VINDECA
Gălbeaza
OILOR și VITELOR
De vânzare la Farmacia DEPOZIT PENTRU ARDEAL:
Soc. Int. FRANCIS CHERELY
CLUJ Piața Unirei 21.
1097 7—9

Cele mai răspândite jurnale de modă de familie
RECORD
Die Schöne Wienerin (La Femme Élégante)
se află spre vânzare la toți chioșcarii de ziare, la depozitul de ziare **ELEKES**, Str. Porții 32, cum și la librăria **IG. BENKŐ**, Strada Porții 52.
Editura **IG. HERTZ**, București.
47 1—2

Subminarea prestigiului țării

Guvernul liberal, cu care ne-a bătut Dumnezeu, continuă munca sa de subminare a prestigiului țării. După ce regiuni întregi sunt ținute de ani de zile sub stare de asediu, stare care nu există azi în nici o țară civilizată, ne-a procopsit de câteva zile cu cenzura presei, pentru ca la o săptămână să o revocă.

Adecă o măsură excepțională luată, fără ca cei cari au dictat-o să și dea măcar seamă de urmările ei funeste pentru prestigiul țării în lăuntru, dar îndeosebi în afară.

Ca să ilustrăm modul idiot cum s'a aplicat cenzura, n'aveam decât să menționăm faptul că părți din expozeul d-lui Maniu au fost oprite să apară în foile din Capitală, iar ziarele din streinătate au fost cu desăvârșire oprite să intre în țară.

Măsura aceasta abuzivă a stărnit în opinia publică din țară și străinătate un resens atât de mare încât înșiși miniștrii streini din București s'au văzut nevoiți să ceară ministrului de externe abandonarea acestei măsuri.

Guvernul s'a văzut nevoit să bată în retragere și astfel să ne facă țara din nou de răs în fața străinătății.

Dacă a mai fost nevoie de a ilustra incapacitatea patentă a unui guvern, care și-a pierdut demnitatea de existență, ea ni s'a oferit prin cenzura aplicată și apoi revocată.

Un astfel de guvern nu mai poate dănuți o zi; *el trebuie să plece!*

Mai-multă răbdare.

În timpul de azi, oamenii, gonesc după averi și demnități înalte; puțini sunt aceia cari caută să deosebească frumosul de urât consultând cărțile autorilor clasici. De cauză să vezi cui să dai dreptate, îți trebuie timp și nu ești sigur dacă balanța ți-a fost bună.

Scumpetea, care apasă azi, ne face aproape fără voce să devenim egoiști, luptând din răspuneri, ca prin toate mijloacele să câștigăm cât de mult cu mijnimul de forțe și în timpul cel mai scurt. Zbuciumul sufletesc, emoția de care suntem cuprinși în asf-l de întreprinderi ne slăbesc nervii istovindu-ne înainte de vreme.

Societatea întreagă e cuprinsă de răsvătrări, violenții, crime, destrău și ură. Privim cu toții la ele — dacă mai avem momente de reculegere — ne dăm seama de răul ce ne înconjoară dar neputincioși; dăm din umeri, și ne lășăm furați de valul mulțimii. Băutura, un al doilea flagel, a luat proporții înspăimântătoare; de necaz, inimă rea — cum ne place să ne credem bolnavi — ne îndăm prin cărciumi, în aer viciat cu miros de tutun și alcool, golind pahar după pahar ca apoi umili și netrebnici să ne expunem batjocorii semenilor noștri.

Această patimă, la cei bogati alungă uratul, la alții ghinionul.

Dacă am medita, ne am da imediat seama de dezastrul sănătății și scutarea vieții, spre care mergem cu pași repezi. În loc să suferim de anemie din cauza aerului stricat ce l respirăm prin localurile de petreceri, mai bine o plimbare la aer curat, care ne întărește mintea, ne înviorază și produce poftă de mâncare. Răbdarea s'a pierdut cu totul începem un lucru dar fără răbdare n'ni putem termina.

GUVERNUL TIRANIEI

Un discurs al d-lui Mihai Popovici

București, 18 ian. O impozantă intrunire a organizației P. N. din culoarea de negru a avut loc ieri în sala Tomie sub presidenția d-lui V. Biliurescu. Orationii, între cari d-lui Poenaru, Gr. Filipescu, D. R. Ioanțescu, colonel D. Rădulescu, Dr. Gheorghian, Victor Moldovan, St. Tătarăscu și Mihai Popovici, au făcut un espru rechizitoriul guvernării liberale, care prin ultimele acte săvârșite s'a deochiat complet în fața țării și a străinătății.

D. Mihai Popovici luând cuvântul a evocat nenorocirile abătute asupra Ardealului săpământămie trecute. Ceiace face guvernul actual pentru acești nenorociiți dă iconna exactă a sistemului lor de cărmuire. Legăturile între state au fost rupte. Liberalii au altă preocupare: să și consolideze puterea economică și să silitească libertățile publice.

Dictatura și tirania sunt introduse în această țară — nu acum, — ci de 4 ani de zile. Tiraniul consideră țara o masă de prosii care n'au nevoie de libertate sau de dreptate. De 4 ani se sfidează voiața națiunii călcându-se în picioare drepturile elementare. La 1922 s'au făcut alegeri în codiții rușinoase, constituția s'a votat cum șifli. În umă greșile liberalilor s'au închis pentru Soveranii noștri porțile Mădăului și ale Romei.

Astăzi streinătatea se ferește de noi ca de o țară periculoasă. Guvernanții nu-și dau seamă de ziua de mâine, căci altfel nu se

explică „dorința de clătinare a succesiunii” Guvernul actual e guvernul tiranului care pune deasupra intereselor țării, concepția sa strâmtă și egoistă o tendință înverșunată pentru săvârșirea desvoltării forțelor vii ale țării.

D. I. Brătianu ne opune concepția „răspunderii”.

Unde e răspunderea Tartucaei. Răspunderea pentru mizeria economică? Răspunderea pentru libertățile sugrumate?

Morala este invizibilă atât în viața publică cât și în cea particulară.

Viața lor privată aruncă reflexe sumbre asupra vieții lor publice îndestul de pătate.

Au reușit pe cât se pare să învrăjbească provinciile și clasele sociale. Forțele se irosesc atunci când un stat puternic ne privește cu dușmănie căci așa vrea dictatorul.

Partidul național dorește conc lucrarea armonioasă a tuturor provinciilor și claselor sociale pentru ca să se pună fundamentul marelui stat român.

Alegerile comonale — pe sectoare?

Z'arul „Cuvântul” e informat că în urma consfățirilor, pe cari le-au avut zilele aceste miniștri, chestia alegerilor comonale s'ar gisi în următorul studiu:

Soluținea definitivă nu a fost încă adoptată, dar deocamdată primează aceea formalată în ultimele zile de d-l Al. Constantinescu, ministrul Domeniilor, și anume ca *alegerile să se facă pe sectoare.*

Țara va fi împărțită în mai multe circumscripții, iar alegerile se vor face în două zile pentru fiecare circumscripție. Aceasta pentru ca guvernul să-și poată asigura succesul, căci fixarea alegerilor comonale într'o singură zi nu surăde de loc guvernărilor, pentru motivul că l-ar împedeza să facă presiunile necesare.

După cercetările făcute în această direcție, *alegerile comonale vor dura cel puțin 15 zile,* timp pe care guvernul îl crede necesar pentru asigurarea măsurilor de succes.

Conflict între soviete și biserică.

Știrile soșite în ultimul timp arată că în Rusia a izbucnit conflicte grave între soviete și biserică pravoslavă. Z'arul „Segodnia” din Riga aduce știri amănunțite asupra acestor conflicte. Acest ziar anunță arestarea Mitropolitului Petre, care după Mitropolitul Tichon a rămas singurul conducător al bisericii creștine pravoslavă. Aderenții noiei biserici din Rusia, care se numește biserică vie au întreprins o mare campanie contra mitropolitului Petre, acuzându-l atât în presă cât și în societate, că are tendințe reacționare și contrar-revoluționare.

Cel mai mare adversari ai mitropolitului sunt Bunis Mojaiski și Inocențiu Kamenski. Ei au cerut mitropolitului să se justifice în fața sinodului din Moscova. Mitropolitul a respins această propunere declarând că pentru biserică pravoslavă el este gata să îndure toate loviturile fără să mai justifice în fața unui sinod. În ultimul timp mitropolitul a fost dat în judecată de către Administrația politică de stat, găsindu-se în prezent internat.

Doctorul Ioan Leonhardt are locuința parcurată în Brașov în Strada Târșului Nr. 1 cu telefon 205. 21 2—3

Ultime știri

Falsificatorii din Budapesta

Arestarea unui episcop.

Budapesta. — Parchetul a cerut judecătorului de instrucție arestarea episcopului *Zadravetz*. Intrucât judecătorul de instrucție a refuzat să procedeze la această arestare, parchetul a făcut apel, care va fi decis probabil Luni la Camera de punere sub acuzare.

Partidele de opoziție unite în blocul democratic au avut o consfătuire. Deputații socialiști și democrați au anunțat că nu vor lua parte la conferința tuturor grupărilor parlamentare, convocată pentru Luni, *deoarece refuză încrederea în guvern.* Partidele burgheze au aderat la această hotărâre, declarând că nu vor lua parte la nicio conferință confidențială cu partidul extremei drepte deoarece presa acestuia desminte falsificarea de franci.

INFORMAȚIUNI

Parlamentul își va relua activitatea mâine, Miercuri, 20 Ianuarie.

Camera reprezentanților din Washington a aprobat acordul pentru consolidarea datoriei României.

O nouă bancă a voluntarilor. Înregistrăm cu plăcere și ea că la Cernăuți s'a înființat o nouă bancă a voluntarilor cu un capital social de cinci milioane lei. Dorim mult spor nouel bănci, chemată să ajtozeze pe foștii voluntari români bucovineni.

Populația orașelor. După cele mai noi date statistice orașele principale ale României au următoarea populație: București 800.000, Chișinău 190.000, Iași 185.000, Galați 180.000, Cernăuți 115.000, Timișoara 100.000, Brașov 100.000, Ploiești 98.000, Cluj 95.000, Oradea mare 90.000, Arad 79.000, Craiova 70.000, Constanța 65.000, Sătmăr 59.000, Brașov 53.000, Cetatea-Albă 50.000, Iamall 50.000, Tighna 50.000, Bălți 45.000, Bazău 45.000, Hun 40.000, Sibiu 40.000, Botoșani 36.000, Soroca 36.000, Buzargic 35.000, Târgu S. vertin 35.000, Târgu-Mareș 34.000, Sighetul-Mar. 30.000, Băria 30.000, Bacău 28.000, Forșani 26.000, Patra Neamț 25.000, Boigrad 25.000, Oihel 25.000, Roman 25.000, Lugoj 24.000, Giurgiu 23.000, Tulcea 23.000, Pitești 22.000, Călăraș 22.000, Tecuci 21.000, Târgu-Ju 20.000, Caracal 20.000.

Congrese slave la Praga. Cu ocazia împlinirii de un deceniu dela proclamarea independenței republicii cehoslovace, adică în ziua de 28 Octomvrie 1926 vor avea loc la Praga un șir de congrese internaționale și slave. În acest timp va avea loc congresul agrar panslav.

Apelul Dunărei, care sunt de câteva vreme în continuă creștere, au început să se reverse provocând mari inundații în regiunile satelor. Ciupercent, Dese, Rasi, Medlia și Bistret. Pădurea de pe marginea Dunărei la Ciupercent, este înecată. Soseama dintre Ciupercent și Dese e acoperită în multe locuri cu apă și e impracticabilă. La Calafat apele Dunărei au înecat magazinele elevatorului din port și au trecut peste cheul portului. Abatorul din Calafat e sub apă.

Dr. Springer medic dentist, specialist în boale de gura (operator de gură) ordinațiuni *Str. Porții 66.* (În casa ziarului „Brassó Lapok”). 13 5—10

Viscolul și zăpada din ultimele zile au provocat grave perturbațiuni în mersul trenurilor. Ninsura e generală pe întreg cuprinsul țării, în cantitate mai abundentă a căzut însă în Bucovina și partea de sud a țării.

După rapoartele soșite la direcțiunea generală C. F. R., nămeții de zăpadă adunați de vânt în regiunea Costești-Rosiori, au ajuns la înălțimea de 2 metri, iar în unele locuri la 3 m. Tot astfel în regiunea carpatină a Bucovinei zăpada a atins înălțimea de 2 metri. Din cauza îngrădării zăpezii numeroase trenuri au fost reținute prin gârzi iar altele înzăpezite. Aceasta mai ales în vechul regat și Bucovina. În Ardeal și Basarabia toate liniile sunt practicabile până acum.

După înregistrările aparatelor Institutului Meteorologic din București, se crede că viscolul și ninsura vor continua, deoarece în Italia se semnalează o depresiune atmosferică, care înaintează spre țara noastră.

Balul mascat al Uniunii funcționarilor forestieri ardeleni va avea loc Sâmbăta viitoare, 23 Ianuarie în salele Redutei, frumos decorate. Comitetul de aranjare va executa un program foarte splendid: ultimele jocuri „Simi”. Acest bal se va distinge de toate celelalte baluri mascate, cari au avut loc până acuma în Brașov. În întreg ținutul și în toate părțile Ardealului se fac cele mai întinse pregătiri, pentru ca acest bal să devină un adevărat eveniment în acest carnaval. Bilete și invitații se pot lua în primire la dl Marko Miklos (Ofa). 39 1-1

CONVOCARE

Societatea română de vânătoare din Brașov, invită membrii săi la Adunarea generală ordinară, care se va ține la 30 Ianuarie a. c. orele 4 p. m., în sala vânătorilor dela Casina Română din Brașov, cu următoarea

Ordinea de zi:

1. Raportul Comitetului asupra activității în cursul anului 1925.
 2. Raportul casierului asupra gestiunii anului 1925.
 3. Raportul cenzorilor.
 4. Aprobarea proiectului de buget pe anul 1926.
 5. Alegerea unui maestru de vânătoare și a unui membru în comitet.
 6. Fixarea taxelor pe anul 1926.
- Brașov, la 19 Ianuarie 1926.
46 1—1 Comitetul.